

深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神  
在治蜀兴川再上新台阶的征程中奋力写好中国式现代化甘孜篇章

学习贯彻州委十二届六次全会精神

# 海螺沟最美“巾帼红”

## 记贡嘎山海螺沟旅游发展有限公司副总经理于秀清

◎甘孜日报记者 张皓翰

### 【人物档案】

于秀清，四川省第六届劳动模范，现任贡嘎山海螺沟旅游发展有限公司副总经理。

在西南石油勘探开发公司工作5年后，2001年，于秀清怀着对旅游业的满腔热情，来到了海螺沟景区，从此，她与海螺沟景区的发展一路同行。20多年来，她着力打造景区高素质讲解队伍，培养了包括州级劳动模范和国家级优秀讲解员在内的上百名优秀员工，她积极为景区的发展建设争取资金，助力景区提档升级，她所在的团队曾多次被评为“旅游接待先进单位”。

2017年，她被任命为改制后的海螺沟景区旅游公司副总经理，无论工作岗位如何变化，她始终坚守初心，以抓好公司经营收入为目标，在2年内实现了公司扭亏为盈。2019年，公司收入达700余万元。

### 弘扬工匠精神 展现最美形象

向云端、见冰川、泡温泉、吃美食，经过一年多的灾后重建，2024年元旦，海螺沟景区重装归来，草海子至洞嘎寺环线、贡嘎之堂(三号营地)、贡嘎之脉(城门洞)、贡嘎之梯(干河坝)、贡嘎之梯至贡嘎之脉环线，一个个新晋打卡点，吸引了0.592万人次畅游海螺沟，一骑绝尘的贡嘎山、高悬天际的冰瀑布，徒步穿越川西特有的原始秘境和林海雪原，全国各地的游客纷至沓来。

作为海螺沟景区开发的见证者和参与者，于秀清和她的团队在落实安全

生产责任、线上线下宣传推广、推出系列“宠粉”优惠政策、优化线路丰富产品、规范市场经营行为、提升旅游服务质量等方面下足功夫，一项项暖心服务，让游客宾至如归。

88年前，两万红军长征过磨西，留下了厚重的红色文化资源，磨西天主教堂毛泽东同志住地旧址在“9·5”泸定地震中受损严重，经过修缮，已重新开放。“我们不仅要为游客提供安全舒适的旅游环境，每名旅游工作者还要熟知磨西的红色旅游文化。”于秀清说，海螺沟是我州旅游业的一张名片，也是我们州第一家成功创建的国家级5A景区，我们一定要把这个“金字招牌”维护好，擦得更亮，用实际行动支持我州创建国家全域旅游示范区。

“每到汛期、防火期，我都要带人进景区，确保景区和游客安全。”于秀清说，海螺沟景区旅游公司的职责不仅仅是创收，更重要的是为游客提供安全优质的服务，及时救助在冰川观景台发生高反的游客，及时处理各类突发事件。

傍晚时分，在磨西天主教堂毛泽东同志住地旧址，游客纷纷拍照打卡。步行至此的于秀清看到游人如织，心情格外舒畅。听到有游客在谈论红军长征发生在磨西的故事，于秀清立即干起了导游的老本行：“历史上，磨西一直是川西茶马古道(雅安至打箭炉)的必经之路和重要驿站。1935年5月29日前后，中央红军红1、红3、红5、红9军团和中央军委机关近两万人经过磨西，在磨西雅家埂河、德威乡等地留下40余里长的足迹。仅有20来户人家的小镇上住满了红军，街上随处可见红军的标语口号——‘打土豪、杀贪官。’”

于秀清讲得绘声绘色，游客听得津

津有味。在磨西古街，人流如梭，一家家特色旅游商店吸引了游客驻足购买旅游小商品。于秀清开心地说，88年前，磨西才几十户人家，现在已经演变成了繁华的旅游小镇，和我20年前来到磨西看到的景象有了天壤之别。

“我之所以放弃大城市工作的机会，是因为我非常喜欢旅游工作，我直接和间接做海螺沟景区的导游长达20年，服务过的游客数以万计，从未接到过任何投诉，还获得了无数点赞。”说话间，于秀清的思绪又回到了20年前，那个青春似火、激情燃烧的难忘岁月。

### 巾帼多壮志 全域旅游建新功

2001年10月，于秀清决定到海螺沟工作。当她把这个想法告诉家人时，家人并不赞同。彼时，从成都到海螺沟要耽搁一天时间，交通不便，远离家人。况且，于秀清在西南石油勘探开发公司待遇也不错。

“旅游是我一辈子热爱的事业。”有了梦想，就有动力。于秀清“固执”地来到海螺沟。“刚到磨西，看到眼前的一切，瞬间颠覆了我对海螺沟的美好印象。当时，海螺沟景区还处于开发初期阶段，磨西镇像样的酒店都没有几家，还有很多农田，到核心景区的公路通行条件也不是很好，因为成都过来要走一天，游客也不多。”于秀清说，既然选择了旅游业，选择了海螺沟景区，就应该无怨无悔。她被分配到四川省贡嘎山现代冰川有限公司计调中心工作，这一干就是5年。

2005年，于秀清被调到海螺沟景区管理局导游部任副总经理。当年，于秀清带团进景区游览，乘车需要2个小

时，徒步需要2—4小时左右。一天下来，累得腰酸背痛，但她依然乐此不疲。“每个景区都会经历初始开发阶段，条件艰苦是景区发展的一个过程。”于秀清说，当时冰川景区还没有索道，要到达冰川，只有骑马和走路。

在导游部工作的10余年，于秀清尽心尽责。作为导游，她对这个职业有着更深的认识，这项工作不仅考验个人的综合素养和应变能力，更考验导游的个人修养。“我经常性培训我们的导游，从海螺沟景区景点到甘孜州旅游资源，从服务礼仪到职业道德，从导游知识到了解当地的民风民俗、美食文化等，因为导游是景区的名片，如果稍有差错，遭到游客投诉，就会影响到整个景区和这一地区的形象。”于秀清深知导游的重要性，无论在导游部担任经理，还是担任公司的管理者，她从来没有放松过对导游的教育管理。

“帮助游客找回丢失的钱包、相机、手机等贵重物品，营救迷路的游客……多年来，我们的导游默默为游客保驾护航，赢得了游客较好的口碑，也为海螺沟景区成功创建国家级5A景区作出了积极贡献。”于秀清说，在导游部的几年时间，她已带出了100多名优秀导游。

“现在的海螺沟景区已经今非昔比，我在海螺沟耕耘了20年，亲历了景区从年收入不到300万元到成功创建为国家5A级景区的过程，见证了景区从年游客量几万人到年接待量60余万人，收入增至5000余万元。当地村民依靠旅游发展摆脱了贫困。”于秀清心怀感恩，她说，是海螺沟养育了我，成就了我，我将继续发扬劳模精神，为我州全域旅游作出更大贡献。

深入学习贯彻习近平文化思想

## 阿西土陶亚丁体验中心 首批“亚丁”文创茶具亮相



图为“亚丁”文创茶具央迈勇、仙乃日、夏诺多吉套壶。

甘孜日报 近日，在浙江援建工作队支持下，稻城县文旅局组织江泽紫砂工艺与阿西土陶非遗传承人，在香格里拉镇阿西土陶亚丁体验中心开展了“阿西土陶与紫砂工艺交流互鉴”活动。

活动当天，该中心首批“亚丁”文创茶具也亮相。此次出窑的“亚丁”文创茶具为央迈勇、仙乃日、夏诺多吉套壶。

未来，稻城县将以非遗阿西土陶非遗作坊为示范点，建设延伸全县多个乡镇非遗项目。

近年来，稻城县通过非遗作坊联农带农市场化运营机制，推进土陶现代生产加工，培育乡村工匠，健全乡村非遗文创人才培育体系，开发新型文

创产品，提高了传统手工艺品的商品价值和市场竞争能力，同时也提高了本地手工艺从业者收入。

阿西土陶是稻城县赤土乡阿西村流传千年藏族艺术珍品，阿西土陶又称“藏族黑陶”。

下一步，稻城县将投入400万元资金，在旅游人口集中的城镇，建设集传统乡村非遗、传统制作流程和展示体验空间。依托在香格里拉镇旅游人口集中区域设立非遗作坊，针对国家级非物质文化遗产阿西土陶等项目进行系统研究及整理，拓展非遗产品的应用市场，丰富、活化非遗内涵。

宁渠 文/图

【新 | 评 | 世 | 语 |】

## “把民族团结搞得更好”

◎邹翔

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。笃行不怠、久久为功，不断铸牢中华民族共同体意识

“各族群众唱歌跳舞在一起，生活居住在一起，工作奋斗在一起，中华民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”不久前，习近平总书记在广西考察期间，叮嘱“要从基层社区抓起，通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动，营造各族群众一家亲的浓厚氛围，要把民族团结搞得更好”，强调“要把持续扎根铸牢共同体意识落实到经济、教育、就业、社区建设、文化建设和干部队伍建设和各项工作中”。

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。党的十八大以来，我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念，鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线。新时代党的民族工作取得新的历史性成就，离不开民族地区的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方方面面，离不开这条主线，离不开无论是出台法律法规还是政策措施都着眼于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识。

中国人民是具有伟大团结精神的人民，中华文明具有突出的统一性。一部中国史就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。漫漫历史长河中，反映中国人民始终团结一心、同舟共济，彰显中华民族多元一体的故事浩如烟海。在共同开发祖国的锦绣河山、广袤疆域，共同创造悠久的中国历史、灿烂的中华文化的进程中，在广泛的交往交流交融中，各族人民的前途命运聚在了一起，文化基因汇到了一起，休戚

与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同理念在各族人民心中深深扎根。

习近平总书记指出：“全面建设社会主义现代化国家，一个民族都不能少。”在内蒙古草原，锡林郭勒盟苏尼特右旗乌兰牧骑深入基层一线，将党的声音、民族团结主旋律唱进农牧民群众心坎里；在世界屋脊青藏高原，青藏、川藏、藏中、阿里4条“电力天路”和“三区三州”电网建设等重点项目建设起一张张安全的“光明网”“民生网”“幸福网”；随着闽宁协作的深入开展，宁夏孵化出160多个闽宁示范村，“闽宁模式”呈现新气象；在新疆，如若铁路结束了南疆洛浦、策勒、于田、民丰、且末等地不通火车的历史……一项项民心工程、一件件惠民实事，照见各族群众共享改革发展成果，让中华民族共同体意识越铸越牢。全面实现各民族共同繁荣发展，推动各族群众逐步实现空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入，就能不断巩固中华民族共同体思想基础，构筑中华民族共有精神家园。

新征程是充满光荣和梦想的远征。推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，艰巨性和复杂性前所未有。团结就是力量，奋斗开创未来。全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，拧成一股绳、铆足一股劲，咬定青山不放松，风雨无阻向前行，才能创造更加美好的明天，赢得更加伟大的胜利。

在有着1300多年历史的西藏拉萨八廓街周边，多民族群众共同居住的民族团结大院有100多个，居民们常把“各族人民相亲相爱，茶和盐巴永不分离”这句话挂在嘴上。中华民族一家亲，同心共筑中国梦。笃行不怠、久久为功，不断铸牢中华民族共同体意识，民族团结进步之花必将结出越来越丰硕的果实。

## 理塘县东珠村 红色传承 宜居业兴

◎叶强平 文/图

红色文化墙格外醒目，栋栋藏房分布在整洁的村庄中，花园农庄的“极地果蔬”也越来越受人青睐……新年伊始，走进海拔3500多米的理塘县甲洼镇东珠村，高原藏寨处处呈现出安居乐业的喜人景象。

这是一片红色的土地，红军长征故事在这里世代相传。近年来，紧锣密鼓的东珠村围绕“乡村振兴、宜居宜业、红色文旅”发展目标，着力改善农村基础设施，大力发展主导产业，强化农村社会治理，保持了农业增效、农民增收、农村繁荣的良好局面，成为远近闻名的精品示范村。

“我们这里离县城仅30分钟车程，现在有很多游客来参观向阳寺红色陈列馆，也喜欢到镇上的长征路走走，还有很多党员干部来这里开展党史学习教育。”东珠村党支部书记赤乃说。东珠村依托“红军小镇”打造，围绕建设一个“红色村落”发展规划，连接明代古建筑向阳寺、清代古建筑俄曲阿觉故居、省级名胜风景区擦岩溪、古碉堡、彩虹桥、红军林红色旅游示范线路，打造红色旅游村落。

在红色革命精神的指引下，这里的党员们接续革命奋斗的精神，推动红色资源、绿色生态与特色产业结合，积极发展红色教育培训、乡村旅游及特色产业等，带动了一批“爱农村、讲奉献”的村民投身红色文化建设，充分显示了乡村生态产品和红色文化资源的价值。

村民郎拉姆开办的月亮湾酒店，2023年通过线上直播与线下接待的方式，接待游客1057人次，实现年收益增



图为红色文化墙。

效15万元。如今，村里新建红色旅游文化墙245米，提档升级村内12家酒店、民宿、餐饮硬件设施及服务品质，努力打造乡村红色文化旅游新业态。2023年，全村共接待游客6850人次，实现增收23.975万元。

在东珠村，每栋房屋的装饰风格都具有藏汉民族特色，并且将人的住所与牲畜圈舍完全隔开，还修建了厕所和洗澡一体的卫生间，居住条件和卫生条件得到极大改善。太阳能路灯照亮村民夜间出行路，幼儿可以就近读书，小病小痛有村卫生室，农闲时可以到村文化室、图书室娱乐、看书。为推销农副产品，村里搭建了电商平台，实现了网络

宽带全覆盖。村民洛措高兴地说：“以前我们羡慕城里人的生活，现在觉得我们的生活并不比城里差多少。”

东珠村抓住地处国道227线主干道的区位优势，以及红色文化资源优势，以民居接待为突破口，投资205万元对全村环境进行整治和配套基础设施改造提升，乡村环境更加宜居，群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

东珠村结合地处灌桑蔬菜五星级现代农业园区的区位优势，按照“宜农则农、宜牧则牧”发展思路，因势利导，规模发展现代种养业。采用“支部+龙头企业+合作社+农户”经营模式，组建有机蔬菜种植农民专业合作社，投入100

万元与玛吉阿米花园农庄深度合作；成立牦牛养殖专业合作社，集中规模发展养殖业；为每户农户新建小型蔬菜大棚，发展庭院经济；龙头企业和专业合作社每年可为该村解决就业岗位十余个，群众就近务工年收益达30余万元。如今，东珠村已建立起“租金、股金、薪金”利益联结机制，拓宽了群众增收渠道，壮大了集体经济。

“习近平总书记在新年贺词中说，我们的目标很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子。这些鼓舞人心的话，让我们的干劲更足了，带领村民不断增收的信心更强了。”赤乃心潮澎湃地说。

## 当好新时代宣讲员

### 甘孜县开展县委宣讲团成员个人能力提升培训

甘孜日报 为扎实做好新时代基层理论宣讲工作，进一步强化基层宣讲员队伍建设，提高宣讲员的理论水平和宣讲能力，近日，甘孜县委宣传部组织县委宣讲团成员开展个人能力提升培训。

宣讲员们围绕习近平总书记来川视察重要指示精神、省委十二届四次全会精神、州委十二届六次全会精神、宪法等主题进行宣讲。宣讲员们通过引用

生活中的鲜活事例，用通俗易懂的语言进行宣讲，让在场的全体人员听得入神，现场掌声不断。

宣讲员试讲完后，宣讲团老师围绕怎么宣讲、给谁宣讲、用什么样的方式宣讲等，用接地气的语言和鲜活的事例进行授课，并就如何让宣讲更加生动活泼，让群众愿意听、听得进、有感触等与宣讲员进行了交流探讨，同时鼓励他

们要不断创新宣讲方式方法，用心用力讲细、讲深党的路线方针政策，让党的各项政策进村入户、深入人心。

“本次培训对于提升全县宣讲员队伍的整体素质具有重要意义。今后，县委宣讲团成员将继续发挥好作用，深入基层宣讲党的政策，为推动文化振兴营造良好社会氛围。”该县县委宣传部负责人表示。

宣讲员们纷纷表示，此次培训提升了业务能力、拓展了专业视野，在今后的工作中将学以致用，切实把所学所思所悟有效转化为宣传思想文化工作的履职能力，在基层一线充分发挥好政策宣讲员、舆论引导者、甘孜故事讲述者的作用，推动全县宣传思想文化工作再上新台阶。

县委宣传部

